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B R E M I S C H E   B Ü R G E R S C H A F T
Landtag
18. Wahlperiode

Drucksache 18 / 326

Kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 21. Februar 2012

Polizeibeamte im Land Bremen

Die Polizei ist nicht nur sprichwörtlich „Dein Freund und Helfer“, sondern leistet im 
Gefüge der staatlichen Aufgabenwahrnehmung einen wichtigen Beitrag zum Erhalt 
der öffentlichen Sicherheit. Sie nimmt präventive und repressive Aufgaben war und 
schützt die privaten Rechte der Bevölkerung. Sie fungiert oftmals als erster Ansprech-
partner in allen Notlagen und leistet dadurch noch weitere, über den eigentlichen 
Aufgabenbereich hinausreichende, Arbeit. Aus diesem Grund ist eine ausreichende, 
der Aufgabenwahrnehmung genügende Ausstattung der Polizei notwendig. 

Wir fragen den Senat:

1.	 Wie viele Polizeibeamte gab es zum Stichtag 31. Dezember 2011 im Land 
Bremen, aufgeteilt nach der Ortspolizeibehörde Bremerhaven und der Polizei 
Bremen, dem Geschlecht, der Laufbahngruppe sowie des Einstiegsamtes und 
der Dienstzeit (bis 25 %, bis 50 %, bis 75 % und Vollzeit)?

2.	 Welche Geburtenjahrgänge haben diese Polizeibeamten, aufgeteilt nach der 
Ortspolizeibehörde Bremerhaven und der Polizei Bremen sowie dem Ge-
schlecht?

3.	 Wie viele Polizeibeamte wären vor der Änderung der dienstrechtlichen Vorschrif-
ten (Erhöhung der Altersgrenzen) von 2013 bis 2018 aus dem Polizeivollzugs-
dienst ausgeschieden, und wie viele Polizeibeamte scheiden nach Änderung der 
dienstrechtlichen Vorschriften von 2013 bis 2018 aus dem Polizeivollzugsdienst 
aus (in beiden Konstellationen unter der Annahme, dass es nur reguläre und 
keine frühzeitigen oder späteren Ruhestandseintritte gegeben hätte bzw. gibt)?

4.	 Wie viele neue Polizeianwärter wurden seit 2007 in den jeweiligen Jahren ein-
gestellt, und wie viele Polizeiabsolventen wurden in diesen Jahren jeweils in 
die Ortspolizei Bremerhaven und die Polizei Bremen übernommen?

5.	 Wie viele neue Polizeianwärter wurden nach der Abschaffung des mittleren 
Dienstes eingestellt, und wie viele der davon übernommenen Polizeiabsolven-
ten wurden bisher befördert, aufgeteilt nach der Ortspolizeibehörde Bremer-
haven und der Polizei Bremen sowie den Beförderungsjahren? Wie viele und 
welche Beförderungen gab es in diesem Zeitraum in den jeweiligen Jahren 
insgesamt?

6.	 Wie viele Beurlaubungen gab es zum Stichtag 31. Dezember 2011 bei der Polizei 
im Land Bremen, aufgeteilt nach der Ortspolizeibehörde Bremerhaven und der 
Polizei Bremen, dem Geschlecht und dem Grund der Beurlaubung?

7.	 Wie viele Polizeibeamte befanden sich zum Stichtag 31. Dezember 2011 bei der 
Polizei im Land Bremen in der Elternzeit, aufgeteilt nach der Ortspolizeibehör-
de Bremerhaven und der Polizei Bremen und dem Geschlecht nach? Wie viele 
Polizeibeamtinnen befanden sich zu diesem Stichtag in Mutterschutz?

8.	 Wie viele Langzeiterkrankte gab es zum Stichtag 31. Dezember 2011 bei der 
Polizei im Land Bremen, aufgeteilt nach der Ortspolizeibehörde Bremerhaven 
und der Polizei Bremen sowie dem Geschlecht?
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9.	 Wie viele neue Polizeianwärter sollen nach dem aktuellem Plan des Senats in 
den Jahren 2012 bis 2014 eingestellt, und wie viele Polizeiabsolventen sollen in 
diesen Jahren übernommen werden?

		  Wilhelm Hinners, Heiko Strohmann,
		  Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU
D a z u

Antwort des Senats vom 27. März 2012

1.	 Wie viele Polizeibeamte gab es zum Stichtag 31. Dezember 2011 im Land 
Bremen, aufgeteilt nach der Ortspolizeibehörde Bremerhaven und der Polizei 
Bremen, dem Geschlecht, der Laufbahngruppe sowie des Einstiegsamtes und 
der Dienstzeit (bis 25 %, bis 50 %, bis 75 % und Vollzeit)?

Polizei Bremen:

Zeitanteil LG 2, 1. 
Einstiegsamt

LG 2, 1. 
Einstiegsamt 

Ergebnis

LG 2, 2. 
Einstiegsamt

LG 2, 2. 
Einstiegsamt 

Ergebnis
Gesamtergebnis

männlich weiblich männlich weiblich

100% 1824 334 2158 33 2 35 2193

Gesamtergebnis 1852 482 2334 34 3 37 2371
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54bis 75 % 6 47 53 0 1 1
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Ortspolizeibehörde Bremerhaven:

Zeitanteil LG 1, 2. 
Einstiegsamt

LG 2, 1. 
Einstiegsamt

LG 2, 1. 
Einstiegsamt 

Ergebnis

LG 2, 2. 
Einstiegsamt

LG 2, 2. 
Einstiegsamt 

Ergebnis
Gesamtergebnis

männlich weiblich männlich weiblich männlich weiblich

100% 1 0 332 42 374 5 0 5 380

Gesamt 1 0 340 78 418 5 0 5 424

0

16

9

0 0

0 0

0 0

0 0

0 0

0 7

0

bis 99 % 3 6 9 00

bis 75 % 2 14 16 0

0 12

bis 25 % 3 4 7 0 0

bis 50 % 0 12 12 0

 

2.	 Welche Geburtenjahrgänge haben diese Polizeibeamten, aufgeteilt nach der 
Ortspolizeibehörde Bremerhaven und der Polizei Bremen sowie dem Geschlecht?

Polizei Bremen:

Geburtsjahr männlich weiblich Gesamtergebnis
1948 1 1
1949 10 1 11
1950 14 14
1951 19 1 20
1952 61 61
1953 65 65
1954 80 1 81
1955 61 1 62
1956 89 89
1957 112 112
1958 102 1 103
1959 98 98
1960 95 95
1961 114 114
1962 88 1 89
1963 64 10 74
1964 53 7 60
1965 20 7 27
1966 24 9 33
1967 31 8 39
1968 41 14 55
1969 44 17 61
1970 31 10 41
1971 35 24 59
1972 37 11 48
1973 33 16 49
1974 24 17 41
1975 33 18 51
1976 32 16 48
1977 31 23 54
1978 37 26 63
1979 46 23 69
1980 36 37 73
1981 53 25 78
1982 43 26 69
1983 31 39 70
1984 18 17 35
1985 15 20 35
1986 14 8 22
1987 25 21 46
1988 18 20 38
1989 7 9 16
1990 1 1 2

Gesamtergebnis 1886 485 2371  
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Geburtsjahr männlich weiblich Gesamtergebnis
1948 1 1
1949 10 1 11
1950 14 14
1951 19 1 20
1952 61 61
1953 65 65
1954 80 1 81
1955 61 1 62
1956 89 89
1957 112 112
1958 102 1 103
1959 98 98
1960 95 95
1961 114 114
1962 88 1 89
1963 64 10 74
1964 53 7 60
1965 20 7 27
1966 24 9 33
1967 31 8 39
1968 41 14 55
1969 44 17 61
1970 31 10 41
1971 35 24 59
1972 37 11 48
1973 33 16 49
1974 24 17 41
1975 33 18 51
1976 32 16 48
1977 31 23 54
1978 37 26 63
1979 46 23 69
1980 36 37 73
1981 53 25 78
1982 43 26 69
1983 31 39 70
1984 18 17 35
1985 15 20 35
1986 14 8 22
1987 25 21 46
1988 18 20 38
1989 7 9 16
1990 1 1 2

Gesamtergebnis 1886 485 2371  

Ortspolizeibehörde Bremerhaven:

Geburtsjahr männlich weiblich Gesamtergebnis
1949 1 0 1
1950 2 0 2
1951 4 0 4
1952 9 0 9
1953 5 0 5
1954 13 0 13
1955 15 0 15
1956 25 2 27
1957 14 0 14
1958 21 0 21
1959 18 0 18
1960 17 1 18
1961 30 0 30
1962 19 2 21
1963 6 2 8
1964 13 3 16
1965 10 1 11
1966 10 2 12
1967 8 3 11
1968 9 2 11
1969 12 5 17
1970 10 5 15
1971 8 6 14
1972 7 3 10
1973 6 3 9
1974 11 3 14
1975 5 4 9
1976 4 2 6
1977 4 0 4
1978 4 4 8
1979 4 3 7
1980 6 0 6
1981 2 3 5
1982 2 2 4
1983 1 2 3
1984 5 1 6
1985 2 0 2
1986 1 3 4
1987 2 4 6
1988 1 3 4
1989 0 2 2
1990 0 2 2

Gesamtergebnis 346 78 424  
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Geburtsjahr männlich weiblich Gesamtergebnis
1949 1 0 1
1950 2 0 2
1951 4 0 4
1952 9 0 9
1953 5 0 5
1954 13 0 13
1955 15 0 15
1956 25 2 27
1957 14 0 14
1958 21 0 21
1959 18 0 18
1960 17 1 18
1961 30 0 30
1962 19 2 21
1963 6 2 8
1964 13 3 16
1965 10 1 11
1966 10 2 12
1967 8 3 11
1968 9 2 11
1969 12 5 17
1970 10 5 15
1971 8 6 14
1972 7 3 10
1973 6 3 9
1974 11 3 14
1975 5 4 9
1976 4 2 6
1977 4 0 4
1978 4 4 8
1979 4 3 7
1980 6 0 6
1981 2 3 5
1982 2 2 4
1983 1 2 3
1984 5 1 6
1985 2 0 2
1986 1 3 4
1987 2 4 6
1988 1 3 4
1989 0 2 2
1990 0 2 2

Gesamtergebnis 346 78 424  

Aus diesen Zahlen wird deutlich, dass ab Jahrgang 1965 eine verstärkte Einstellung 
von Frauen in den Polizeivollzugsdienst erfolgt ist.

3.	 Wie viele Polizeibeamte wären vor der Änderung der dienstrechtlichen Vorschrif-
ten (Erhöhung der Altersgrenzen) von 2013 bis 2018 aus dem Polizeivollzugs-
dienst ausgeschieden, und wie viele Polizeibeamte scheiden nach Änderung der 
dienstrechtlichen Vorschriften von 2013 bis 2018 aus dem Polizeivollzugsdienst 
aus (in beiden Konstellationen unter der Annahme, dass es nur reguläre und 
keine frühzeitigen oder späteren Ruhestandseintritte gegeben hätte bzw. gibt)?

Polizei Bremen:

Voraussichtliche Altersabgänge im Bereich Polizeivollzugsdienst der Polizei Bremen 
vor der Verlängerung der Lebensarbeitszeit:

männlich männlich Ergebnis weiblich weiblich Ergebnis Gesamtergebnis
Altersabgang LG 2, 1. Einstiegsamt LG 2, 2. Einstiegsamt LG 2, 1. Einstiegsamt

2012 60 1 61 61
2013 63 2 65 65
2014 80 80 1 1 81
2015 60 1 61 1 1 62
2016 86 3 89 89
2017 109 3 112 112
2018 99 3 102 1 1 103

Gesamtergebnis 557 13 570 3 3 573  

Voraussichtliche Altersabgänge im Bereich Polizeivollzugsdienst der Polizei Bremen 
nach der Verlängerung der Lebensarbeitszeit:

männlich männlich Ergebnis weiblich weiblich Ergebnis Gesamtergebnis

Altersabgang / 
Jahr LG 2, 1. Einstiegsamt LG 2, 2. Einstiegsamt LG 2, 1. Einstiegsamt

2013 66 1 67 1 1 68
2014 65 1 66 66
2015 57 57 1 1 58
2016 59 1 60 1 1 61
2017 56 2 58 58
2018 71 1 72 72

Gesamtergebnis 374 6 380 3 3 383  

Die Daten enthalten jeweils Polizeibeamte, die nach einer freiwilligen Verlängerung 
der Lebensarbeitszeit in den Ruhestand gehen. 

Ortspolizeibehörde Bremerhaven:

Voraussichtliche Altersabgänge im Bereich Polizeivollzugsdienst der Ortspolizeibe-
hörde Bremerhaven vor der Verlängerung der Lebensarbeitszeit:

männlich männlich Ergebnis Gesamtergebnis
Altersabgang LG 2, 1. Einstiegsamt LG 2, 2. Einstiegsamt

2013 5 0 5 5
2014 13 0 13 13
2015 15 0 15 15
2016 26 1 27 27
2017 14 0 14 14
2018 21 0 21 21

Gesamtergebnis 94 1 95 95  
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Voraussichtliche Altersabgänge im Bereich Polizeivollzugsdienst der Ortspolizeibe-
hörde Bremerhaven nach der Verlängerung der Lebensarbeitszeit:

männlich männlich Ergebnis Gesamtergebnis
Altersabgang LG 2, 1. Einstiegsamt LG 2, 2. Einstiegsamt

2013 3 0 3 3
2014 4 0 4 4
2015 11 0 11 11
2016 15 0 15 15
2017 17 1 18 18
2018 14 0 14 14

Gesamtergebnis 64 1 65 65  

4.	 Wie viele neue Polizeianwärter wurden seit 2007 in den jeweiligen Jahren ein-
gestellt, und wie viele Polizeiabsolventen wurden in diesen Jahren jeweils in 
die Ortspolizei Bremerhaven und die Polizei Bremen übernommen?

Polizei Bremen:

Laufbahngruppe 2, 1te Einstiegsamt ausgeschieden Summe im Jahr
Übernahmen 

Polizei 
Bremen

weiblich % männlich % gesamt
2007 40 51,3 38 48,7 78 0 78 2010 78
2008 23 34,8 43 65,2 66 6 60 2011 60
2009 33 37,5 55 62,5 88 7 81 2012
2010 40 40,4 59 59,6 99 6 93 2013
2011 28 27,2 74 71,8 103 1 102 2014
2012 2015

Summe 164 37,8 269 62,0 434 20 414 138

im Jahr

Einstellungen Polizei Bremen (Polizeivollzugsbeamte)

 

Ortspolizeibehörde Bremerhaven:

Polize i-
anwä rter

e ingeste llt übernommen

2007 0 8
weiblich 0 0
männlich 0 8

2008 13 4
weiblich 4 1
männlich 9 3

2009 17 5
weiblich 10 2
männlich 7 3

2010 22 6
weiblich 6 4
männlich 16 2

2011 26 10
weiblich 6 7
männlich 20 3

Die Ortspolizeibehörde Bremerhaven stellt erst seit dem 1. Oktober 2008 selbst in 
die Ausbildung ein. 

5.	 Wie viele neue Polizeianwärter wurden nach der Abschaffung des mittleren 
Dienstes eingestellt, und wie viele der davon übernommenen Polizeiabsolventen 
wurden bisher befördert, aufgeteilt nach der Ortspolizeibehörde Bremerhaven 
und der Polizei Bremen sowie den Beförderungsjahren? Wie viele und welche 
Beförderungen gab es in diesem Zeitraum in den jeweiligen Jahren insgesamt?
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Polizei Bremen:

 

 

2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

weiblich % männlich % gesamt A 9 A 9 A 9 A 9 A 9 A 9 A 9 A 9 A 10 A 9 A 10

2000 45 45,9 53 54,1 98 16 82 2003 82 3 5
01.10.2001 33 33,7 65 66,3 98 14 84 01.10.2004
01.11.2001 12 46,2 14 53,8 26 10 16 01.11.2004

2002 56 47,5 62 52,5 118 18 100 2005 100 1
2003 40 40,0 60 60,0 100 8 92 2006 92
2004 27 39,7 41 60,3 68 1 67 2007 67
2005 10 40,0 15 60,0 25 1 24 2008 24
2006 16 42,1 22 57,9 38 3 35 2009 35
2007 40 51,3 38 48,7 78 0 78 2010 78
2008 23 34,8 43 65,2 66 6 60 2011 60
2009 33 37,5 55 62,5 88 7 81 2012
2010 40 40,4 59 59,6 99 6 93 2013
2011 28 27,2 74 71,8 103 1 102 2014
2012 2015

Summe 403 40,1 601 59,8 1005 91 914

5

Beförderungen

100

ausge-
schieden

(WH)
im Jahr im Jahr

Über-
nahmen

PK-A
Laufbahngruppe 2, 1te Einstiegsamt

Einstellungen Polizei Bremen 
(Polizeivollzugsbeamte)

Ab dem 1. Oktober 2008 stellt die Ortspolizeibehörde Bremerhaven selbst in die 
Ausbildung ein; deshalb sind diese Einstellungen nicht enthalten. 

Beförderung in der Polizei Bremen nach Einführung der zweigeteilten Laufbahn:

2003
2004
2005
2006
2007
2008
2009
2010 Verlegung des einheitlichen Beförderungstichtages auf den 01.01.2011
2011

453
378 62

25

Jahr Beförderungen inkl. 
Hebungen gesamt

Überleitungen vom mittleren in den 
gehobenen PVD

307 532

2441

0
0

794

299
322
123
133 117

15
19
24

78
348

Über die Aufteilung nach Besoldungsgruppen wird keine Statistik geführt; die Erhe-
bung wäre nur mit unverhältnismäßig hohem Aufwand möglich.

Ortspolizeibehörde Bremerhaven: 

Bei der Ortspolizeibehörde Bremerhaven wurden am 1. Oktober 2008 erstmalig 
Polizeianwärter/-innen in die Polizeiausbildung eingestellt. Somit wurden 2011 
zehn Beamte und Beamtinnen übernommen, die nach ihrer Ernennung zum/zur 
Polizeikommissar/-in nicht befördert wurden. 

A 9 A 10 A 11  A 12 A 13 A 14 A 15

weiblich 1 1

männlich 14 4 8 2

weiblich 5 2 3

männlich 24 4 13 5 2

weiblich 10 9 1

männlich 33 16 5 5 4 1 2

weiblich 2 2

männlich 18 11 3 3 1

Summe 107

43

20

107

Besoldungsgruppe

2008

2009

2010

2011

15

29

Beförderungenim Jahr

6.	 Wie viele Beurlaubungen gab es zum Stichtag 31. Dezember 2011 bei der Polizei 
im Land Bremen, aufgeteilt nach der Ortspolizeibehörde Bremerhaven und der 
Polizei Bremen, dem Geschlecht und dem Grund der Beurlaubung?
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Polizei Bremen:

Art der Abwesenheit männlich weiblich Gesamtergebnis
Beurlaubung (arbeitsmarktpol. Gründe) 4 2 6
Beurlaubung (Betreuung von Kindern / Angeh.) 9 86 95
Freistellungsphase ATZ 1 1 2
Rente wegen teilweiser Erwerbsminderung 1 1 2
Sabbatical 3 3
sonstige Abwesenheit ohne Entgeltanspruch 1 1 2

Gesamtergebnis 16 94 110

Ortspolizeibehörde Bremerhaven:

Art der Abwesenheit männlich weiblich Gesamtergebnis
Beurlaubung (Betreuung von Kindern / Angeh.) 0 1 1

Gesamtergebnis 0 1 1

7.	 Wie viele Polizeibeamte befanden sich zum Stichtag 31. Dezember 2011 bei der 
Polizei im Land Bremen in der Elternzeit, aufgeteilt nach der Ortspolizeibehör-
de Bremerhaven und der Polizei Bremen und dem Geschlecht nach? Wie viele 
Polizeibeamtinnen befanden sich zu diesem Stichtag in Mutterschutz?

Polizei Bremen:

Art der Abwesenheit männlich weiblich Gesamtergebnis
Elternzeit 8 36 44
Elternzeit mit TZ 2 34 36
Gesamtergebnis 10 70 80

Mutterschutz 0 8 8

Ortspolizeibehörde Bremerhaven:

Art der Abwesenheit männlich weiblich Gesamtergebnis
Elternzeit 3 2 5
Gesamtergebnis 3 2 5

Mutterschutz 0 0 0

8.	 Wie viele Langzeiterkrankte gab es zum Stichtag 31. Dezember 2011 bei der 
Polizei im Land Bremen, aufgeteilt nach der Ortspolizeibehörde Bremerhaven 
und der Polizei Bremen sowie dem Geschlecht?

Polizei Bremen:

männlich weiblich gesamt
Dauerkranke (länger als 42 Tage durchgehend 
erkrankt) 33 7 40

Ortspolizeibehörde Bremerhaven:

männlich weiblich gesamt
Dauerkranke (länger als 42 Tage durchgehend 
erkrankt) 5 2 7
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9.	 Wie viele neue Polizeianwärter sollen nach dem aktuellem Plan des Senats in 
den Jahren 2012 bis 2014 eingestellt, und wie viele Polizeiabsolventen sollen in 
diesen Jahren übernommen werden?

Polizei Bremen:

2012 2013 2014
Einstellungen PK-A 33 43 52

Mögliche maximale Übernahmen zum 01.10. 75 97 101

Ortspolizeibehörde Bremerhaven:

2012 2013 2014
Einstellungen PK-A 7 7 8

Mögliche maximale Übernahmen zum 01.10. 16 20 24

Druck: Anker-Druck Bremen


